
 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

 

VERBALE N. 6 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 17 DICEMBRE 

2015 

 

Il giorno 17 dicembre 2015 alle ore 14,30 presso la sede camerale, sotto la 

presidenza dell’Ing. Franco Bosi si è riunito il Consiglio Camerale di cui all’avviso di 

convocazione prot. n. 19087 del 4.12.2015. 

Sono presenti i Signori: 

- Carla Barbieri    - Consigliere 

- Carvani Maurizio Lauro   -       “ 

- Ferrara Daniela    -       “ 

- Ferretti Pietro    -       “ 

- Gallonetto Roberto   -       “ 

- Giannelli Fabrizio    -       “ 

- Maccarini Alberto   -       “ 

- Merlino Giovanni    -       “ 

- Palonta Maria Cristina   -       “ 

- Perversi Renato    -       “ 

- Righini Alberto    -       “ 

- Roncalli Giovanni   -       “ 

- Scarano Renato    -       “ 

- Spadini Mario    -       “ 

- Vullo Lucia    -       “ 

 

- Dott. Roberto Fedegari   - Revisore dei Conti 

- Dott.ssa Paola Beolchi   -       “         “       “ 

 

Sono assenti giustificati i Signori: Bartolini Andrea, Bianco Giuseppe Fabio, 

Boschetti Marialisa, Bravi Giancarlo, Caracciolo Francesco, Coccino Loredana, Del Giudice 

Fabio, Maga Elena Rita, Ruiz De Cardenas Nicola e Varco Mariela. 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale 

della Camera di Commercio di Pavia coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di 
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Direzione. Assistono alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale e la 

Rag. Paola Brega Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio. 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 19087 del 4.12.2015 dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Approvazione Preventivo dell’Ente camerale per l’esercizio 2016. 
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DELIB. N. 16 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 17.12.2015 

Bosi Franco Presidente Presente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  
Bartolini Andrea Consigliere Assente  
Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Assente  
Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 14 
Bravi Giancarlo Consigliere Assente votanti: 14 
Caracciolo Francesco Consigliere Assente favorevoli: 14 
Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente contrari: = 
Coccino Loredana Consigliere Assente astenuti: = 
Del Giudice Fabio Consigliere Assente  
Ferrara Daniela Consigliere Presente  
Ferretti Pietro Consigliere Presente  
Gallonetto Roberto Consigliere Presente  
Giannelli Fabrizio Consigliere Assente  
Maccarini Alberto Consigliere Presente  
Maga Elena Rita Consigliere Assente  
Merlino Giovanni Consigliere Presente  
Moretti Antonella Consigliere Assente  
Palonta Maria Cristina Consigliere Presente  
Perversi Renato Consigliere Presente  
Righini Alberto Consigliere Presente  
Roncalli Giovanni Consigliere Presente  
Ruiz de Cardenas Nicola Consigliere Assente  
Scarano Renato Consigliere Assente  
Spadini Mario Consigliere Presente  
Varco Mariela Consigliere Assente  
Vullo Lucia Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  
Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Assente  
Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale 

della Camera di Commercio di Pavia coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di 

Direzione. Assistono alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale e la 

Rag. Paola Brega Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto 

del provvedimento. 
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Indi il Consiglio Camerale 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 16 novembre 2015 (All. 

“A”). 

 

 

 

================================================================== 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 
 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

DELIB. N. 17 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 17.12.2015 

Bosi Franco Presidente Presente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  
Bartolini Andrea Consigliere Assente  
Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Assente  
Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 16 
Bravi Giancarlo Consigliere Assente votanti: 16 
Caracciolo Francesco Consigliere Assente favorevoli: 16 
Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente contrari: = 
Coccino Loredana Consigliere Assente astenuti: = 
Del Giudice Fabio Consigliere Assente  
Ferrara Daniela Consigliere Presente  
Ferretti Pietro Consigliere Presente  
Gallonetto Roberto Consigliere Presente  
Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  
Maccarini Alberto Consigliere Presente  
Maga Elena Rita Consigliere Assente  
Merlino Giovanni Consigliere Presente  
Moretti Antonella Consigliere Assente  
Palonta Maria Cristina Consigliere Presente  
Perversi Renato Consigliere Presente  
Righini Alberto Consigliere Presente  
Roncalli Giovanni Consigliere Presente  
Ruiz de Cardenas Nicola Consigliere Assente  
Scarano Renato Consigliere Presente  
Spadini Mario Consigliere Presente  
Varco Mariela Consigliere Assente  
Vullo Lucia Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  
Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  
Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale 

della Camera di Commercio di Pavia coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di 

Direzione. Assistono alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale e la 

Rag. Paola Brega Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio. Il Presidente, dopo aver 

accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento.
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Prima della trattazione delle comunicazioni prendono parte alla riunione i 

Consiglieri Fabrizio Giannelli e Scarano Renato e il Revisore dei Conti Dott.ssa Paola 

Beolchi. 

________________________ 

 

1) Aggiornamento in merito alle trattative per gli accorpamenti fra Camere di Commercio 

previsti dalla Legge 124/2015 

 

 

 

Il Presidente comunica che il Presidente della Camera di Commercio di Cremona, in 

occasione della riunione di Giunta dell’Unione delle Camere di Commercio Lombarde del 15 

dicembre scorso, ha riferito dell’orientamento favorevole ad un accorpamento con la 

consorella di Mantova maturato nel periodo più recente dalle associazioni di categoria del suo 

territorio. Tale novità non comporta necessariamente, secondo quanto affermato, 

l’interruzione del dialogo già avviato con l’Ente camerale pavese che aveva indotto a due 

incontri preliminari nei quali Cremona aveva dato informativa di alcune proposte di base per 

l’accorpamento: turnazione della presidenza a partire da un primo mandato affidato al Dr. 

Auricchio e parità delle rappresentanze territoriali all’interno degli organi.  

In occasione dell’ultimo incontro, svoltosi il 17 novembre u.s. è stata data ampia 

illustrazione dei punti di forza del territorio e dell’Ente pavese, supportata dall’esaustivo 

dossier illustrativo del patrimonio, o “dote” di cui l’Ente e il territorio provinciale sono 

portatori, già consegnato ai Consiglieri durante l’ultima riunione di Consiglio del 16 

novembre scorso. Con questo dossier si è inteso rendere chiaro agli interlocutori cremonesi 

quali sono le componenti di un patrimonio economico e organizzativo che dovrà essere 

valorizzato in sede di accorpamento e gli asset strategici da salvaguardare nella fusione. 

La posizione della Camera di Commercio di Pavia rimane parzialmente condizionata 

da quella di Lodi che, come riferito in precedenza, ha espresso una decisa preferenza per 

l’accorpamento con Milano, ma che rimane in attesa di conoscere le determinazioni di 

quest’ultima. A rendere il quadro regionale incerto contribuisce anche la Camera di 

Commercio di Monza e Brianza, che potrebbe opzionare per un accorpamento con Milano. 

Viceversa è dato per probabile l’accorpamento fra le Camere di Lecco e di Como.  
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Sull’argomento esprimono le proprie valutazioni i seguenti Consiglieri: Daniela 

Ferrara evidenzia la preferenza espressa da Confindustria Pavia per una Camera di 

Commercio estesa alle quattro province del sud Lombardia, ricordando nel contempo il limite 

che l’eventuale annessione di Vigevano all’area metropolitana comporterebbe nell’ipotesi di 

un accorpamento con la sola Camera di Commercio di Lodi; Alberto Righini considera la 

necessità di approfondire ulteriormente la questione, tenendo conto della riorganizzazione 

che Regione Lombardia ha dato ad altre funzioni amministrative e di servizio ai cittadini 

come ASL e Aler; Maurizio Crevani esprime l’auspicio che sia la Regione Lombardia a 

definire gli assetti amministrativi più appropriati anche per le funzioni camerali, in coerenza 

con un disegno complessivo di razionalizzazione dei servizi pubblici sul territorio.  

Il Presidente, rilevando a sua volta i limiti di una riforma degli enti locali che dà 

impulso a cambiamenti fra loro non coordinati, conclude auspicando che il legislatore riesca 

almeno ad affiancare il percorso degli accorpamenti fra Camere di commercio alla 

definizione delle are vaste previste dalla riforma Del Rio. 

Il Consiglio prende atto. 
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DELIB. N. 18 

 

TITOLO APPROVAZIONE PREVENTIVO DELL’ENTE 

CAMERALE PER L’ESERCIZIO 2016 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 17.12.2015 

Bosi Franco Presidente Presente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  
Bartolini Andrea Consigliere Assente  
Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Assente  
Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 16 
Bravi Giancarlo Consigliere Assente votanti: 16 
Caracciolo Francesco Consigliere Assente favorevoli: 16 
Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente contrari: = 
Coccino Loredana Consigliere Assente astenuti: = 
Del Giudice Fabio Consigliere Assente  
Ferrara Daniela Consigliere Presente  
Ferretti Pietro Consigliere Presente  
Gallonetto Roberto Consigliere Presente  
Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  
Maccarini Alberto Consigliere Presente  
Maga Elena Rita Consigliere Assente  
Merlino Giovanni Consigliere Presente  
Moretti Antonella Consigliere Assente  
Palonta Maria Cristina Consigliere Presente  
Perversi Renato Consigliere Presente  
Righini Alberto Consigliere Presente  
Roncalli Giovanni Consigliere Presente  
Ruiz de Cardenas Nicola Consigliere Assente  
Scarano Renato Consigliere Presente  
Spadini Mario Consigliere Presente  
Varco Mariela Consigliere Assente  
Vullo Lucia Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  
Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  
Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale 

della Camera di Commercio di Pavia coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di 

Direzione. Assistono alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale e la 

Rag. Paola Brega Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto 

del provvedimento. 



9 
 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

Il Presidente ricorda che al Consiglio compete l’approvazione del Preventivo per 

l’esercizio 2016, redatto ai sensi del D.P.R. n. 254/2005 ed integrato ai sensi del D.M. 

Ministero dell’Economia e Finanze 27.3.2013. 

Con deliberazione n. 14 del 16.11.2015 il Consiglio ha approvato il Programma 

Pluriennale 2015/2019 e con deliberazione n. 15 nella medesima data ha approvato la 

Relazione Previsionale e Programmatica per l’esercizio 2016. 

Ai sensi dell’art. 6 del D.P.R. 254/2005 e del D.M. 27.3.2013, in coerenza con i 

documenti programmatici citati, la Giunta Camerale, con provvedimento n. 122 del 

30.11.2015, ha predisposto il Preventivo 2016 e la relativa Relazione, proponendone 

l’approvazione al Consiglio. 

Il Presidente dà quindi lettura della Relazione al Preventivo 2016 evidenziando in 

particolare: 

- la riduzione dei proventi da diritto annuale 2016 del 40% ai sensi dell’art. 28 del D.L. 

90/2014 (convertito in Legge 114/2014) rispetto al dovuto dell’esercizio 2014; 

- la prudenziale stima degli altri proventi correnti stante l’andamento delle riscossioni 

2015; 

- la riduzione del costo del personale legata a due pensionamenti che sono avvenuti nel 

corso del 2015 anche se, in vista del rinnovo contrattuale che avverrà nel 2016, è stato 

previsto un incremento retributivo pari all’1%; 

- la riduzione ulteriore degli oneri di funzionamento del 7,3% rispetto alle previsioni 2015, 

grazie ad azioni di contenimento e razionalizzazione poste in essere nel 2015; 

- l’incremento degli oneri previsti per gli interventi a favore delle imprese e del territorio - 

+ 43% rispetto alle ultime stime di chiusura 2015 - che si attestano a € 4.300.000,00 al 

fine di supportare le imprese e l’economia provinciale con investimenti eccezionali in un 

momento congiunturale che mostra i primi segnali di ripresa. La voce contempla il 

contributo istituzionale all’Azienda Speciale Paviasviluppo, determinato in € 876.000,00 

in relazione al Preventivo Economico - approvato dal Consiglio di Amministrazione con 

propria deliberazione n. 28 del 23 novembre 2015 - funzionale a sostenere l’attività di 

servizio alle imprese e promozionale di competenza, che risulta in riduzione del 5% 

rispetto al pre-consuntivo 2015 a fronte di un contenimento dei costi di struttura del 2% e 

di un miglioramento dell’indice di copertura con ricavi propri dal 134% al 145%; 
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- il saldo della gestione corrente, che risulta negativo per € 3.381.100,00 così come risulta 

negativo il saldo della gestione straordinaria per € 321.000,00 mentre la gestione 

finanziaria è in controtendenza e evidenzia un saldo positivo di € 202.100,00.  

Si evidenzia che, conseguentemente alle previsioni di cui sopra, il disavanzo 

presunto per l’esercizio 2016 ammonta a € 3.500.000,00. Tale importo sarà coperto tramite la 

quota pari a € 16.725.536,00 degli avanzi patrimonializzati iscritti allo Stato Patrimoniale al 

31.12.2014. 

Il Piano degli investimenti 2016 è previsto in € 200.000,00 di cui € 180.000,00 per 

eventuali necessità di interventi manutentivi straordinari - ai sensi del D. Lgs 81/2008 - che 

dovessero verificarsi nel corso dell’esercizio ed € 20.000,00 per manutenzione e acquisto di 

beni mobili e attrezzature. 

Il Presidente, in merito ai documenti contabili previsti dal D.M. 27.3.2013, evidenzia 

che: 

- il Budget economico annuale è una riclassificazione dei dati del Preventivo economico 

previsto dal D.P.R. 254/05; 

- il Budget economico pluriennale 2016 – 2018 prevede, per gli esercizi 2017 e 2018, il 

pareggio di bilancio; 

- il Prospetto delle previsioni di entrata e delle previsioni di spesa complessiva articolato 

per missioni e programmi per l’esercizio 2016 è stato redatto secondo il principio di 

cassa; 

- il Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio - redatto secondo le linee guida di 

cui al D.P.C.M. 18.9.2012- prevede solo indicatori relativi all’annualità 2016 in 

considerazione dell’imminente emanazione dei decreti attuativi della Legge 124/2015 che 

ha stabilito la ridefinizione delle circoscrizioni territoriali, con riduzione del numero delle 

Camere a non più di 60 mediante accorpamento di due o più Camere e la possibilità di 

mantenere la singola Camera non accorpata sulla base di una soglia dimensionale minima 

di 75.000 imprese e unità locali iscritte o annotate nel registro delle imprese, soglia che 

Pavia non raggiunge. 

Al termine dell’esposizione il Presidente lascia la parola ai Consiglieri per eventuali 

osservazioni. 

Non essendoci interventi il Presidente invita quindi il Dr. Fedegari ad illustrare la 

Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti, dalla quale si evince che il Collegio - ai sensi 
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dell’art. 30 del D.P.R. 254/2005 – ritiene i proventi, gli oneri e gli investimenti iscritti nella 

proposta di Preventivo attendibili e adeguati ai compiti istituzionali dell’Ente invitando 

pertanto il Consiglio Camerale all’approvazione dello stesso. 

Indi il Consiglio Camerale 

udita la relazione del Presidente; 

visto l’art. 11 della Legge n. 580/93 che stabilisce la competenza del Consiglio per 

l'approvazione del Preventivo economico; 

richiamata la deliberazione n. 14 del 16.11.2015 con la quale è stato approvato il 

Programma Pluriennale 2015/2019; 

richiamata la deliberazione n. 15 del 16.11.2015 con la quale è stata approvata la 

Relazione Previsionale e Programmatica per l’esercizio 2016; 

visti gli artt. 7 e seguenti del D.P.R. 254/05, relativi ai principi e ai criteri per la 

definizione delle previsioni di provento, onere e investimento;  

visto l’art. 66 del decreto medesimo, in cui è stabilito che il Preventivo economico 

delle Aziende Speciali (già approvato dal competente organo amministrativo dell’Azienda) è 

allegato al Preventivo della Camera come parte integrante di esso; 

visti gli artt. 1 e 2 del Decreto Ministero dell’Economia e Finanze del 27.3.2013; 

vista la proposta di Preventivo per l’esercizio 2016 (All. “B”) - predisposta dalla 

Giunta Camerale con deliberazione n. 122 del 30.11.2015 - e rilevato che la stessa è coerente 

con gli indirizzi annuali approvati dal Consiglio; 

vista la Relazione al Preventivo 2016 (All. “C”); 

visti i documenti contabili di cui al D.M. 27.3.2013 e precisamente il Budget 

economico annuale 2016 (All. “D”), il Budget economico pluriennale 2016-2018 (All. “E”), 

il Prospetto delle previsioni di entrata e delle previsioni di spesa articolato per missioni e 

programmi per l’anno 2016 (All. “F”) e il Piano degli indicatori e dei risultati attesi di 

bilancio (All. “G”); 

visto il Preventivo economico per l’esercizio 2016 dell’Azienda Speciale 

Paviasviluppo (All. “H”); 

preso atto della Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti (All. “I”); 

all’unanimità 

d e l i b e r a 
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1. di approvare il Preventivo della Camera di Commercio di Pavia per l’esercizio 2016. 
 

 

 

================================================================== 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 
 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

Alle ore 15,45 esaurita la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, il 

Presidente ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

(Federica Pasinetti)          (Franco Bosi) 

 

 

 

 


